

石家庄市总工会办公室文件

石工办字〔2021〕26号

石家庄市总工会办公室 关于贯彻落实市委、市政府要求和省总安排部署 进一步做好防汛救灾有关工作的通知

各县（市、区）总工会，各产业（局）工会，市总直属基层工会，市总工会机关各部室，各直属事业单位：

近日，河南省遭遇极端强降雨天气，尤其是郑州市出现罕见持续强降水天气过程，给职工群众生命财产带来了严重损失。7月21日，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，要求始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，抓细抓实各项防汛救灾措施，为我们做好当前的防汛救灾工作指明了努力方向，提供了有力遵循。市委办公室、市政府办公室和省总办公室就贯彻习近平总书记重要指示精神，进一步做好防汛救灾工作先后作出安排部署。今年入汛以来，我市多次出现强降雨过程，大部分地

区特别是山区土壤含水量已趋于饱和，极易发生山洪、泥石流、山体滑坡、崩塌和城市内涝等自然灾害。据气象部门预测，近期我市仍有多轮强降雨过程，防汛形势十分复杂严峻。全市各级工会组织要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，贯彻市委、市政府和省总关于近期防汛工作的决策部署，团结动员广大职工在防汛抢险救灾工作中充分发挥主力军作用，现就有关事项通知如下：

一、提高政治站位，始终把保障职工生命财产安全放在首位。

做好防汛救灾工作，事关经济社会发展大局，事关人民群众生命财产安全。全市各级工会组织要切实将思想和行动统一到党中央对当前形势的科学判断和市委决策部署上来，把做好防汛救灾工作作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动，作为学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和开展党史学习教育、“四史”宣传教育成效的现实检验，坚持人民至上、生命至上，把保障职工生命财产安全放在首位。要积极配合地方党委和政府及企事业单位，及时主动帮助撤离人员，紧急转移避险，排查风险隐患，防止次生灾害发生，做到“哪里有险情，哪里就有工会组织”“哪里有困难哪里就有工会组织”，在打赢防汛救灾保卫战中展现担当作为。

二、发挥工会组织作用，全力以赴做好防汛救灾工作。要组织广大职工积极参与到防汛抢险救灾工作中去，引导电力抢修、

通信保障、物资运送、应急救援等救灾一线职工，做好自身安全防护，在防汛救灾主战场上发挥主力军作用。要加强职工安全教育，深入宣传防汛抗洪知识，号召广大职工增强自我安全防范意识。要发挥职工志愿服务组织的作用，按照当地统一部署有序开展职工志愿服务活动。要加强宣传引导，耐心细致做好职工思想政治工作，大力宣传以习近平同志为核心的党中央对广大职工群众的关心和牵挂，大力宣传防汛救灾过程中涌现出来的先进典型，引导广大职工坚定在党的领导下战胜灾情的信心，凝聚起团结一心、共渡难关的强大正能量。

三、及时做好帮扶救助工作，防止因灾返困致困。各级工会组织和广大工会干部要大力发扬“一方有难、八方支援”的精神，积极帮助受灾企业和职工渡过暂时难关。要关心关爱受灾职工群众，及时了解职工尤其是建档立卡困难职工的受灾情况，加大帮扶救助力度，在正常帮扶的基础上，增发临时性生活补助，切实保障其家庭基本生活。对因灾陷入困境的职工家庭，纳入意外致困的困难职工档案予以帮扶。对坚守救灾一线的职工普遍开展走访慰问。要做好救灾和帮扶资金的保障工作，加强救灾相关资金管理，做到专款专用，最大限度发挥救灾帮扶资金的效益，帮助受灾职工解决实际困难，把党和政府的关怀送到他们的心坎上。

四、开展全面拉网排查，确保各级工会领导机关和直属单位安全度汛、安全生产。各级工会要对机关和直属单位进行拉网式

安全隐患大排查，对用电线路、燃气设备和管道、消防设施和消防通道、水管道、防汛设施和防汛物品、大功率电器房屋安全、车辆安全以及储藏室和存放物品等进行全面排查，对使用明火、检维修等作业环节加强管理；落实疫情防控措施，严格机关安全保卫、人员出入管理。各级工会主要负责同志要深入一线、靠前指挥，切实担起安全生产和防汛工作的重要责任，对排查出的问题要不折不扣立即整改。要制定应急预案和措施，把安全生产和防汛工作做实、做细、做到位，确保各级工会机关和直属单位安全有序稳定。

石家庄市总工会办公室

2021年7月28日